
Mathématiques 3nA Ch1 : Dérivation 1/2

Théorème « Relation f’(a) et extremum de f en a »

Théorème

Si f : IR  et a∈ I  

Si f  est dérivable en a  et si f  admet un extremum (local) en a , alors f ' a=0 .

1. Préciser la (les) hypothèse(s) et la (les) conclusion(s) de ce théorème.

2.  On propose ci-dessous une démonstration de ce théorème. Donner pour chaque 
[ARG] tous les arguments nécessaires:

Cas 1: supposons que f  admet un maximum en a

• on sait que lim
xa

f x – f a 
x – a

 existe (dans ℝ ), car [ARG 1]

disons que lim
xa

f x – f a 
x – a

=L  avec L∈ℝ

• objectif: démontrer que L=0 , car [ARG 2]

• lim
x a +

f x – f a
x – a

= lim
x a -

f x – f a 
x – a

=L , car [ARG 3]

• si xa+ , on a: x−a0 , car [ARG 4]

et aussi f x – f a≤0 , car [ARG 5]

d'où 
f x – f a
x – a

≤0 , car [ARG 6]

donc lim
x a +

f x – f a
x – a

≤0 , car [ARG 7]

càd L0

• si xa- , on a: x−a0 , car [ARG 8]

et toujours f x – f a≤0 , car [ARG 9]

d'où 
f x – f a
x – a

≥0 , car [ARG 10]

• donc lim
x→a -

f ( x) – f (a)
x – a

≥0 , car [ARG 11]

càd L≥0

• conclusion: L=0

Cas 2: supposons que f  admet un minimum en a

la démonstration est totalement symétrique à celle du cas 1

3. Rappeler de façon concise pourquoi, dans le contexte du cours, ce théorème n'a pas 
beaucoup d'intérêt.

4. Enoncer la réciproque de ce théorème et démontrer qu’elle est fausse.

5. Expliquer de façon concise quelle démarche entreprendre pour contourner la difficulté 
posée par ce théorème dans le cours.
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